

习仲勋劝降昂拉千户的学术史梳理 及研究动态综述

◇ 童生兰

新中国成立初期,西北地区匪情严重,青海昂拉部落第十二代千户项谦在步芳残匪和国民党特务的煽惑和挑唆下,组织反革命武装“反共救国军”第二军,发动叛乱、抗拒解放。1952年,在时任中共中央西北局书记习仲勋的领导下,青海省委、省政府坚持政治争取为主,和平解决昂拉问题的方针,先后17次派代表50多人前往昂拉地区对项谦进行劝降。在劝降工作中,我们党充分发挥广大爱国人士的积极作用,坚持不懈动员社会各界,用心用情搞好民族团结,广泛深入开展群众工作,实现了昂拉成功解放,使昂拉千户心悦诚服、广大群众心向中央。先礼后兵、成功收服昂拉千户,是新中国成立初期统战工作的重要历史实践和重要历史成就,为青海乃至全国民族地区解放提供了基本参考和借鉴,体现了中国共产党人深邃的政治眼光、非凡的胆略胸襟和高超的统战智慧,对于我们做好新时代统战工作具有重要的历史意义和价值启示。毛泽东主席当时高度赞誉,“仲勋啊,你比诸葛亮七擒孟获还厉害”。但是,就是这样一件对青海、对藏区、对当代影响巨大的历史事件,缺乏最基本的历史文献资料的搜集、整理、利用和调查研究,因此,作为党的理论工作者,在分析研究原始历史文献的基础上,通过运用文献搜集与社会调查、文献分析与比较分析、历史研究与文化阐释的综合手段,填补黄南党史文化研究的空白。

对新中国成立初期习仲勋劝降昂拉千户的历史文献调查研究,可追溯到20世纪90年代,多以追忆、记事性为主,近几年有所增加。《习仲勋文选》收录了从地方到中央各个时期、在不同岗位时的讲话、文稿和调研报告共77篇,记述了习仲勋主政西北时,在青海剿匪工作中认真执行和贯彻党的方针政策,

和平解放昂拉的经过。《人民日报》《青海日报》的报道、有关电文、项谦的表态文章、图片等珍贵资料,是最早研究习仲勋劝降昂拉千户的历史文献。《习仲勋革命生涯》主要记述了一生的不朽功勋,记述了主政西北时,面对西北多民族、多宗教多元文化的特殊情况采取的一系列统战策略,对劝降昂拉千户的过程进行了简单叙述,并进行了评价,在引用早期文献资料基础上有所延伸。《习仲勋传》(上、下卷)是习仲勋人物传记,该书自20世纪90年代起编撰时间达20年,94万字,附有150幅历史照片,记载了习仲勋同志在革命、建设和改革开放各时期的人生历程,其上卷中记述了劝降昂拉千户事件经过及毛泽东的评价,对早期劝降昂拉千户历史文献进行了搜集整理,有些图片资料是第一次刊发。《习仲勋文集》(上、下卷)收入了讲话、报告、文章、批示、电报、书信等文稿210篇,其上卷中多篇文章回忆了劝降昂拉千户的经过,对该事件历史文献的搜集范围有所扩大。《红旗漫卷西北高原:缅怀习仲勋在西北》(2013)一书是由习仲勋的老部下何载所著,作者使用了大量口述史料,写出了自己的所见、所闻、所感,史料丰富,并对习仲勋劝降昂拉千户的历史功绩作了较为全面的评价,对文献进行了整理和归类。格桑嘉措、曲焕嘉措的《道韩格西喜饶嘉措大师传》、公保扎西的《喜饶嘉措大师史料集·新中国卷》和魏守良的《习仲勋与青海》等,收录了习仲勋与青海省方面就昂拉千户问题交涉的电文、批示和指示等一手文档,记载了习仲勋通过民族宗教统战人士争取昂拉头人的统战故事,对该事件的历史背景、经验启示有深层次的分析,很有参考价值。

近年来,学术界对新中国成立初期习仲

勋劝降昂拉千户的历史文献研究逐步增多,成果不断涌现,主要有:吕倩在《习仲勋统一战线理论与实践研究》中对习仲勋在劝降昂拉千户时采取的“慎重稳进”的感化政策进行了评述;贾巨川的《剿抚兼施 收服项谦——习仲勋妥善解决民族矛盾问题一例》对遵照中央和毛泽东指示,积极正确地运用和执行党的民族政策,解放昂拉部落群众、收服部落头人项谦、妥善解决民族矛盾冲突做了分析;扎果的《多麦昂拉千户之兴衰研究》梳理了青海藏区的局部政教合一制度及昂拉千户部落的历史和经济社会等情况,专门介绍了习仲勋劝降昂拉千户的历史事件及该部落解放过程,对这一事件前后进行了比较全面的分析。康鹏《项谦:习仲勋17次劝降的藏族首领》对两位人物的关系及其历史背景、劝降经过作了较客观的探讨,评价了这一事件的政治纪念意义。另外,李连平的《习仲勋统一战线思想与实践研究》以劝降昂拉千户为案例,对习仲勋在西北地区灵活运用统战策略方法进行了初步探索;李恬的《论习仲勋的民族工作思想》主要通过劝降昂拉千户时坚持“慎重稳进、民族团结、共同繁荣”的原则,介绍了习仲勋民族工作思想;冉文伟的《习仲勋的民族工作思想及当代启示》就劝降昂拉千户过程中,把原则性和灵活性相结合,妥善处理民族冲突来分析其民族思想及其当代价值。同时,斯塔《习仲勋与喜饶嘉措》、蒋国栋和韩笑《革命友情 诚挚浓厚——喜饶嘉措与习仲勋的至诚之交》、濮灵《试论习仲勋对新时期宗教工作的贡献》、刘立军《习仲勋的统战思想研究》《善做统战思想的习仲勋》、宋毅军和王超《习仲勋与新中国的民族宗教工作(上、下)》等,主要论述了派遣爱国人士喜饶嘉措五次深入虎穴规劝项谦的史实,进而探

讨其统战和民族宗教工作思想,开拓了对这一事件研究的视野。这些学者普遍认为,习仲勋劝降昂拉千户项谦是新中国统战工作的典范,其中的民族统战思想是对马克思主义民族观、宗教观的创新和发展,其民族统战工作方法对当代民族地区处理民族宗教领域突出矛盾具有指导意义。因此,学界对习仲勋劝降昂拉千户个案深入的理论探索,对历史文献研究学作出了极大贡献。

综合来看,对新中国成立初期习仲勋劝降昂拉千户历史文献的调查研究,以档案文献资料为主,以回忆、记述性文献为载体,这些研究成果为我们前期研究提供了很好的参考和借鉴。但是与学术研究目标要求存在一定距离,一是这些早期研究都是以回忆叙述为主,表现方式固化单一、资料搜集范围狭窄,仅仅对历史事实的产生发展过程进行了有限阐述;二是缺乏对习仲勋劝降昂拉千户文献数据的全面系统地深入探讨和调查研究。

为此,课题研究还应在以下三个方面进行突破:(一)通过在全国、全省、全州范围内进行全面系统地历史文献数据搜集、整理利用、对比分析和调查研究,深化党在新中国成立初期在民族地区民族统战工作的再认识,探讨理论意义。(二)通过扩大研究范围,使用新的研究方法,深化研究思路,阐述其发展规律,总结实践经验,解析时代价值,探索革命文献文物保护传承新途径。(三)通过大量史料和历史文献的收集和整理,在了解和掌握历史事件和历史史实的基础上,把习仲勋劝降昂拉千户的历史事件与新时代相结合,分析总结归纳其历史意义、经验、启示,进而升华对该事件当代价值的认识。

(作者为中共黄南州委党校副校长 高级讲师)

夺取新征程新胜利的根本保证

(上接6版)“验之往古,按之当今之务”。从历史走向未来,“两个确立”是深刻总结党的百年奋斗历史经验、深刻总结党的十八大以来伟大实践得出的重大历史结论,深刻揭示了中国共产党始终掌握历史主动的根本原因,回答了“过去我们为什么成功”,指明了“未来怎样继续成功”。

(五)

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”在党的二十大上,习近平总书记宣示新时代新征程党的使命任务,发出了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的动员令。

征程越是壮阔,目标越是远大,任务越是艰巨,越需要领导核心的掌舵定向、科学理论的指引领航。“两个确立”不仅是创造新时代伟大成就的制胜密码,更是中国共产党、中国人民、中华民族走向更加辉煌未来的根本保证。

新征程上,“两个确立”为我们提供了强大政治引领和科学理论指引。核心的引领,是最有力的引领;思想的主动,是最彻底的主动。坚决捍卫“两个确立”,忠实践行“两个维护”,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇

章,中国特色社会主义就能沿着正确方向开拓前进,全党全国各族人民就能在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,心往一处想、劲往一处使,不断坚定历史自信、增强历史主动,推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

新征程上,“两个确立”是战胜各种艰难险阻的最大底气。我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到居安思危、未雨绸缪,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。舟行万里,操之在舵。前进道路上,坚决捍卫“两个确立”,忠实践行“两个维护”,我们攻坚克难、开拓进取就有了坚强政治保证和强大思想武器,党和国家事业发展就能做到“任凭风浪起,稳坐钓鱼船”。“两个确立”既是全党意志和民心所向,也是我们应对一切不确定性的最大确定性。

新征程上,“两个确立”是推进党的自我革命的根本遵循。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。全面从严治党永远在路上,党的自

我革命永远在路上。坚持和加强党中央集中统一领导,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,才能持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,使我们党始终坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,以党的自我革命引领社会革命。

站在金秋的阳光下,党的二十大代表、“燃灯校长”张桂梅向记者讲述了她的新梦想:“原来我们是让孩子们能读得到书、人人有书读,这次我看到了更高远的目标:让孩子们读好书!”

奋进新征程、建功新时代,中华大地上澎湃着奋斗圆梦的热潮。

基层党员干部带领乡亲们“走好乡村振兴路”,产业工人感到“舞台更大了,干劲更足了”,科技工作者践行“把论文写在祖国的大地上”,广大青年立志“让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花”……长期观察中国的法国专家布鲁诺·吉格感言:“我看到中国人忙碌又从容不迫。中国人的从容,来自他们对国家不断向前发展的自信。”

在习近平总书记带领下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,新时代中国的明天一定会更加美好。

(六)

党的二十大开幕前夕,长征二号丁运载火箭飞向苍穹,成功将遥感三十六号卫星送入预定轨道,这是长征系列运载火箭第444次发射。

心有翼,自飞云宇天际;梦无垠,当征星辰大海。随着党的二十大胜利闭幕,我们站在了民族复兴征程的新起点。

逐梦百年路,奋斗向未来。习近平总书记的铿锵宣示充满信心和力量——“党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。”

唯有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负人民。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,深入贯彻落实党的二十大精神和党中央决策部署,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

(来源/新华社)